

■ 海南日报记者 蔡曼良

龙年春节刚刚落下帷墓. 这也开启了法国摄影师 Jeremv Grinan(中文名"吉米")旅 居海南的第15个年头。在过 去的一年,吉米多了一个新的 ---海南国际传播中心海 外传播官。今年春节前夕,吉米 首次以海外传播官的身份亮相 在由海南日报新媒体中心和海 南国际传播中心共同打造的"地 理海南"影像栏目,他和8位身 居海南的外国友人一起,借9道 海南本土美食,为海南人民传递 别具特色的新年祝福。

在吉米参与拍摄的贺岁节 目中,他抱着一条马鲛鱼,向大 家发出"年年有余"的美好祝 愿。2023年9月,吉米完成了 -部令他很满意的关于海南陵 水疍家人生活的纪录短片。此 次选择马鲛鱼作为他的拍摄道 具,在他看来,这是一项美好的 仪式,为自己过去一年的工作 画上圆满的句号。

旅居海南以来,吉米一直 不停歇地用快门和光圈记录下 海南独特的风土人情,见证这 座海岛的变化。



吉米拍摄的海南乡村婚 宴菜肴烹饪场景。

为海南的"松弛"留下

头戴贝雷帽,脖子挂着一 台复古胶片相机,这是多数时 候吉米出现在媒体采访和社 交平台上的形象。接受记者 采访当天,吉米还穿了一双人 字拖,这让他一身法式风情中 平添了显著的"海南味"。

"我来海南之后才开始穿 拖鞋的,如果不是特别的场 合,在一些日常的拍摄工作中 我也会穿拖鞋出来,很放松, 很自在。"吉米提到的"放松", 正是海南最吸引他,并让他留 下的重要原因。15年前,吉米 在香港一家网络公司从事网 站运维相关工作,西装革履地 穿梭在香港的人潮中,是他当 时的生活状态。应一位朋友 的邀请,吉米到海南游玩了十 天,十天后,他做出了一个重 要的决定:辞掉工作来海南!

吉米清晰地记得,第一次 到海口时,朋友带着他到各处 游览。某个晌午,他经过龙昆 南路附近的一条街时,看到好 几个人在街道边树荫下的椅 子上睡着了,这一幕给吉米留 下了深刻的印象。"能这么安 心地在街边睡觉,这里一定是 很安全很放松的地方。"吉米 说。天性向往自由的他,在到 香港工作前,换过许多不同的 职业。一场海南之旅下来,他 很确定这里有他向往的生活。

初到海南,吉米并不会说 汉语,他想通过音乐这一媒介 连接起无国界的友谊,并帮助 他迅速融入海南的生活,便带 着吉他径直地来到乐器店,通 过音符和旋律结识了第一批 在海南的朋友。后来,他通过

自学网上的教程,加上勇敢开 口说汉语,仅用两年时间,吉 米就实现了无障碍交流。也 是从那时起,他萌生了通过摄 影去记录这个与家乡法国不 同的热带海岛的想法。

海南早已成为牵挂

和学习汉语一样, 吉米对 摄影技能的掌握也是从零开 始。最初,他跟着玩音乐的朋 友到各种演出现场进行拍摄, 随着作品的输出愈加稳定,他 拍摄的主题开始扩大到人物 写真、商业广告、风光摄影以 及婚庆拍摄等。2013年,吉米 与朋友在海口成立了摄影工 作室。2018年,他开始涉猎视 频制作,将更多心思投入到影 像创作上。而他探索海南的 足迹也因成为职业摄影师而 得到更广阔的延伸。

闲暇之余,带着相机"扫 街"是吉米最喜欢的休闲项目 之一。"我在街上随手拍的一 些东西,对中国人来说也许习 惯了,但对外国人来说确实是 很特别的。"他说。海口水巷 口一带的骑楼老街、东门市 场、西天庙等地,是吉米经常 光顾的创作地。穿行在海口 这些古老的街巷中,街边的菜 摊、老爸茶店里的老翁、有年 代感的房子等都成为吉米镜 头下珍贵的故事素材。

"我喜欢拍摄比较'老'的 东西,很'老'很有生活细节的 东西背后就是故事啊。"拍摄 之余,吉米还会坐下来跟巷子 里的阿婆聊上几句,这种浓郁 的市井气息让吉米感到十分 自在

随着影像拍摄工作的展

开, 吉米基本上路谝了海南的 各个市县。最近几年潜心于 视频创作的他,经常会在社交 媒体上发布他拍摄的影像短 片。从火山口脚下的火山石 屋,到陵水渔排上的疍家生 活,从东方白查村的船型屋, 再到昌江石碌铁矿边的老火 车……吉米通过镜头与海南 形态多元的地域文化产生了 联结。在吉米看来,海南是 一个为他的创作提供源源不 断的灵感宝地。"海南岛不 大,但要是说文化,这里就很 大很大了,文化世界很丰 富。"吉米这样去定义海南的 "大"与"小"

如今,吉米在商业摄影领 域已经积累了一定的口碑和 知名度,这也使得他能获得一 些走出海南到其他省市乃至 跨国的工作机会。宁夏、福 建、山东、江西……过去的两 年间,他去到了中国多个不同 的省市进行拍摄。他发现,无 论自己在这些城市待多久,甚 至回到家乡法国时,他都会萌 生出"这里挺好,但我还是想 回海南"的念头。不知道从什 么时候开始,这座热带岛屿已

然成为吉米的牵挂,让他无论 去到哪里都心心念念。"差不 多算第二个家了吧,这里有很 多我的朋友啊。"

继续用镜头讲述海 南故事

婚礼拍摄是吉米日常商 业拍摄的内容之一,也正是通 过这个途径,他打卡了许多地 道的海南美食。对不喜吃辣 的他来说,适应海南的饮食风 味完全没有难度。拍摄过几 次农村婚宴后,吉米解锁了他 最喜欢的海南特色美食-八宝饭。第一次品尝这道海 南婚宴上的甜品,吉米的味蕾 就被征服了,糯米饭搭配莲 子、红枣、葡萄干,绵软甜糯, 口味清甜,让他回忆起来意犹 未尽。

除此之外,全家福、文昌 鸡、蒸鲍鱼、虾仁鱼肚等这些 海南乡宴中的代表菜品,吉米 都如数家珍。拍一次村里的 婚宴,不仅能大快朵颐,还能 让吉米得以近距离感受海南 特有的民俗。"我喜欢拍摄村 里的婚礼,那些场景和仪式很 生动很真实,我能感觉到人们 在自己的家里会更开心。"吉 米认为,相比在酒店里大家正 襟危坐庆祝婚礼的样子,村里 的婚礼反而更有温度,人们更 放松,他也能捕捉到自己真正 想要记录的情绪表达。不仅 仅是婚礼,军坡节、海南公期 等海南传统民俗活动,他都曾 多次前去拍摄,为他的海南生 活留下鲜活的素材。

谈到这些年是什么让他 坚持用镜头讲述海南故事时, 吉米提到了一个词——快, "海南变化真的很快,尤其是 我生活的海口,每一年都在 变。能把这些变化记录下来, 我觉得是很酷的一件事。"

吉米不断感慨海南尤其 是自己生活的城市海口的发 展速度,他认为可以用"日新 月异"来形容,这样的变化是 他在国外其他地方看不到的。

"每年我都在想,好吧,我 再待一年吧,这一下就待了这 么久……"谈到未来的计划, 吉米笑了。对他来说,建设自 贸港是海南发展的好时机,他 没有理由离开。

采访结束后,吉米骑上他 的代步工具——电动车,背影 在洒满阳光的绿道上逐渐远 去……人乡随俗这件事,他是 认真的。🔚



吉米拍摄的疍家人纪录片封面(视频截图)。